



复旦大学研究生教育

工作简报

2018 年 第 4 期
(总第 69 期)
2018 年 7 月 18 日

GONG

ZUO

JIAN

BAO

No.69

※本期要目※

- [复旦大学 2018 届研究生毕业典礼暨学位授予仪式隆重举行](#)
- [复旦大学学位评定委员会第 95 次会议召开](#)
- [研究生院与社政学院、法学院、数学学院召开交流会](#)
- [我校开展 2019 年度研究生招生宣传活动](#)
- [研究生院组织全校研究生学籍管理信息系统用户（院系秘书组）培训会](#)
- [研究生院举行 2018 年复旦大学研究生公派项目行前培训会](#)
- [研究生院举行交流学习会](#)
- [研究生导师沙龙第九期——心理专题培训会举行](#)

重大活动

复旦大学 2018 届研究生毕业典礼暨学位授予仪式隆重举行

6 月 29 日下午，复旦大学 2018 届研究生毕业典礼暨学位授予仪式在正大体育馆隆重举行。校党委书记焦扬、校长许宁生等学校党政领导，校学位委员会委员、研究生导师代表、部分机关部处和各院系负责人，4000 余名 2018 届毕业研究生以及毕业生家属出席典礼。毕业典礼由常务副校长桂永浩主持。副校长金力宣读校学位评定委员会公告，研究生院院长张人禾主持学位授予仪式。



校党委副书记许征宣读了 2018 届上海市优秀毕业生名单。复旦大学经济学院院长张军作为导师代表作了主题为“拥有思想的力量”的发言。他指出，复旦人深信独立思想的力量，这一共同的个性塑造了个人层面推动中国发展和进步所需要的自主性、独立性和创造性。第十九届中央候补委员、中国工程院院士欧阳晓平作为校友代表发言。他与毕业生们分享感悟，学习与奋斗都永无止境，崇尚创新才能创造价值。复旦大学附属妇产科医院 2018 届博士毕业生周文洁作为毕业生代表发言。



许宁生校长在讲话中寄语毕业生们，牢记家国使命和母校嘱托，建设新时代，做时代的弄潮儿，在不懈奋斗中书写自己的人生精彩。“复旦人应当是立志为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的栋梁之才。”许宁生指出，这种时代潮流就是中华民族伟大复兴的

中国梦日益展现出光明的前景，就是构建人类命运共同体日益成为世界和平发展的基石，就是创新驱动日益成为实现未来发展的核心战略。他对毕业生们提出殷切期望，智慧笃实，以创新行动回应时代呼唤；敬业乐群，以合作共赢创造更大梦想；扎根中国，以复兴伟业提升个人成就；传承文化，以中国智慧引领世界潮流。他的讲话赢得了毕业生们热烈的掌声。

最后，毕业典礼在全场师生深情嘹亮的校歌声中圆满落幕。

重要会议

复旦大学学位评定委员会第 95 次会议召开

复旦大学学位评定委员会第 95 次会议，于 2018 年 6 月 26 日在光华楼思源厅召开。会议由校学位评定委员会主席、校长许宁生主持。会议主要包括以下内容：



一、学位审核工作

（一）审定授予学士学位人员备案名单

会议通过举手表决的方式，同意教务处《教务处关于 2018 年全日制本科毕业生学士学位授予工作安排的请示》；

会议通过举手表决的方式，审定通过继续教育学院《关于 2018 年上半年复旦大学高等学历继续教育本科毕业生申报学士学位的报告》，同意授予 390 人学士学位的备案名单。

（二）审定 2018 年 6 月各学位评定分委员会表决通过授予硕士学位人员备案名单

会议通过举手表决的方式，审定通过授予 3423 人硕士学位的备案名单，包括学历生 2822 人，非学历生 601 人；其中，学术学位 1358 人，专业学位 2065 人。

（三）审议 2018 年 6 月各学位评定分委员会表决通过建议授予博士学位人员名单

会议通过无记名投票表决的方式，审议通过授予 1010 人博士学位，其中包括学术学位 849 人，专业学位 161 人。

二、审议文件修订和制订



会议通过举手表决的方式，审议通过《复旦大学学士学位授予工作细则》、《复旦大学学位评定委员会章程》、《复旦大学博士硕士学位授

权审核实施办法》、《复旦大学博士、硕士学位论文双盲评审办法》、《复旦大学博士、硕士学位论文抽检结果处理办法》的修订，以及《复旦大学学位评定分委员会设立暂行办法》的制订，审议通过，报校长办公会审批。

（学位评定委员会办公室）

院系交流

研究生院与社政学院、法学院、数学学院召开交流会

2018年6月19日、6月25日和7月13日复旦大学研究生院分别与社会发展与公共政策学院（以下简称“社政学院”）、法学院和数学科学学院来访的院领导在研究生院215会议室召开交流会。研究生院院长张人禾主持各次会议。研究生院院领导和各办主任参加了会议。

各学院的领导首先介绍了本学院在研究生教育方面的基本情况、改革进展，并提出面临的问题和困难。其中社政学院院长刘欣、分管副院长周楚介绍本学院研究生教育情况发展良好，过程管理严格，社政学院新领导班子正逐一解决学科发展较不平衡、导师出资困难以及研究生延期毕业等具体问题。法学院王志强院长、分管副院长杜宇介绍了最近本学院研究生教育改革情况，法学院对科学学位研究生课程体系进行了改革，力图在精简课程体系的基础上，赋予科学学位研究生更多的发展时间和空间，逐步提高长学制学生的培养规模。数学科学学院分党委书记王永珍、院长陈猛和分管副院长吕志等介绍数学科学学院是全国最早恢复研究生教育的院系，近年来数学科学学院研究生教育发展态势良好，在各种学科评估中屡获佳绩，并通过举办优秀大学生夏令营、评选相辉奖学金等形式吸引到优秀生源。

各学院提出的较为普遍的需求是由于学科评估、教学科研的需要以及导师规模的扩大，希望能增加研究生招生指标；改革导师遴选办法，允许学术贡献突出、学术活动活跃的优秀年轻教师担任研究生导师；在教学方面，能打通研究生和博士生的课程，做到本研一体化；增加对院系举办博士生论坛等方面的经费支持，营造更为浓厚的研究生学术气氛。

研究生院常务副院长吴宏翔、副院长楚永全、杨长江和各办主任分别回应了各学院提出的问题，并介绍了研究生教育方面正在进行的各项改革，包括改革博导遴选制度、打通本研课程系统、改革硕博连读模式，改革长学制培养模式等。他们讲到，希望各学院落实研究生院各项规定，配合学校改革进程，注意防范风险点，做好信息沟通，做到规定动作不走样、自选动作有特色。为提高对院系研究生项目的扶持力度，建议院系及早提出预算申请，有利于多方筹集资金。

研究生院院长张人禾作了总结发言。他首先感谢各学院对研究生教育工作的支持。他谈到，目前我校正在进行博士生综合改革。在增加研究生名额方面，研究生院将通过“开源节流”的方式逐步增加招生名额，一方面将积极向教育部争取招生资源，另一方面将逐步推进博士生导师招生上岗审核改革，扣减研究生教育质量不高或出现问题院系的招生名额。学校在增量配置方面有倾斜政策，院系提出增加名额的理由应与学校的倾斜政策相一致。在学制方面，我们与国外一流大学相比，硕士学制偏长，而博士学制偏短，鼓励在博士生教育上实施长学制改革，提高博士学位要求和培养质量。在课程方面，将逐步改革课程体系，硕士培养应该更加强调专业基础，博士培养应重视前沿研究，打通本、硕、博课程，实现优质课程的公开共享，让更多的学生受益。在学位论文质量保障方面，研究生院将加强督查，改进现有管理措施，院系要严格落实各项规章制度，导师切实担负起职责。在研究生资助方面，学科之间存在差异，研究生院在制定政策时也将注意学科特点，从学校角度积极拓宽学生资助渠道，特别要改进文科学生的资助方法。最后，张人禾院长谈到希望研究生院与各学院密切联系，互相配合，积极稳妥推进各项改革工作，共同做好研究生教育工作，提高我校研究生教育水平。（综合办公室）

我校开展 2019 年度研究生招生宣传活动



招生宣传是招生工作的重要环节，是吸引和发现优质生源、持续提高生源质量的重要手段，为落实我校研究生教育综合改革系列举措，进一步提高我校研究生生源质量，研究生院近期开展了系列招生宣传活动。

2018年5月12日下午，复旦大学2019年度研究生招生宣讲会（上海地区）在我校光华楼东辅楼202报告厅举行，400余名上海及周边地区的意向考生报名参加。宣讲会分三个部分进行，嘉宾演讲、招生政策解读和互动交流。

6月8日-9日，我校研究生院组织部分导师、研究生教育管理人员、研究生志愿者等组成7支宣传队伍分赴外省市重点高校相对集中的区域，在当地设点举办我校研究生招生宣讲会，就我校基本校情、研究生教育概况（学位点、师资、培养模式、奖助体系、各类研究生招生政策等）和相关学科研究生教育的优势与特色进行详细介绍，进行导师面对面交流活动。研究生院招生办公室印制招生宣传材料发放给到场的学生。宣讲会现场学生踊跃提问，气氛热烈。

除本次学校层面的宣传活动外，院系层面也在积极申请开展研究生招生宣传活动，组建由各院系分管研究生招生领导、学科专家、导师、研究生招生工作人员为主的宣传队伍赴各重点高校开展宣传活动，研究生院给予适当的经费支持，研招办工作人员根据院系

需要积极参与配合。这期间，上海医学院也陆续前往各相关医学类院校开展招生宣传。”

我校将继续开展研究生招生宣传工作，鼓励院系及研究生导师积极开展招生宣传，采取常态化宣传与集中宣传相结合的多种招生宣传途径，深化研究生招生宣传，优化生源结构，提高我校研究生招生质量。（招生办公室）

研究生院组织全校研究生学籍管理信息系统用户（院系秘书组）培训会

2018年5月31日，复旦大学研究生学籍管理信息系统用户（院系秘书组）培训会在光华楼举行，来自62个研究生培养单位的69名院系研究生秘书和教务员参加了本次培训。



培训会由研究生院会同信息办共同组织开展。会上，研究生院吴宏翔副院长从国家和我校研究生教育综合改革的大背景出发，介绍了研究生教育管理信息系统升级的背景和目标，强调了信息系统建设对做好研究生教育管理工作的重要性，并勉励到会人员努力成为更专业的研究生教育管理人员。

研究生院培养办主任陆德梅老师在培训会上介绍了学籍管理模块的升级工作进展情况、升级前后的主要功能变化等。信息办胡艳秋老师介绍了升级后学籍管理模块的主要功能，并演示了操作要点。培训环节结束后进行了答疑互动，研究生院、信息办共同回答了院系研究生秘书和教务员关心的问题。

本次培训会是研究生教育管理信息系统第一个模块完成升级后的首场培训。在整个研究生教育管理信息系统升级过程中，研究生院将会同信息办按照完成一个模块的升级，组织一次院系研究生秘书/教务员培训的方式，积极、稳步推进研究生教育管理信息系统的升级工作，使升级后的管理信息系统更好地为师生服务，改善用户体验，提高工作效率。

（培养办公室）

研究生院举行 2018 年复旦大学研究生公派项目行前培训会

2018 年 6 月 15 日，研究生院组织举办了 2018 年复旦大学研究生公派项目行前培训会。

研究生院常务副院长吴宏翔在培训会上勉励各位同学在公派留学期间肩负使命，积极拓展学术视野，了解学科前沿，丰富学习经历，早日学成回国。研究生院培养办公室主任陆德梅介绍了公派留学的各项派遣手续及派遣期间特殊事项的申请办理程序。



受研究生院邀请，学校出国出境服务中心主任刘敏华、保卫处内保办副主任潘亮在培训会上分别作了“公派项目出国出境主要手续及注意事项”、“海外交流期间如何更好地保护自己”的介绍。会后，刘敏华、潘亮、陆德梅等同志共同参加了互动环节，就同学们关心的具体问题进行了细致的答复。

本次培训会是面向我校 2018 年国家公派留学项目受资助学生的第三场培训会。在此之前，部分学生已参加过国家留学基金管理委员会组织的视频培训会，或者已参加过教育部出国人员上海集训部举办的“平安留学”出国留学行前培训会。通过三场培训，同学们比较全面地了解了国家、学校的政策和要求，为即将到来的留学生活做好了必要的准备。

（培养办公室）

导师沙龙

研究生导师沙龙第九期——心理专题培训会举行

2018年6月12日至15日，复旦大学研究生导师沙龙第九期——“高校学生心理障碍的鉴别与干预”专题培训在叶耀珍楼举行，本次培训由研究生院和我校心理健康教育中心、上海市高校心理健康教育与咨询示范中心联合举办。我校29名研究生导师、81名辅导员和全市兄弟高校39名心理咨询老师、辅导员参加了此次培训。



本次培训主要针对学生工作一线的研究生导师、辅导员、心理咨询老师在精神障碍问题鉴别及治疗干预方面的知识短板而设计的，由附属华山医院精神科专家和专业人员承担授课任务，培训主题涵盖了常见的八类精神障碍问题。授课专家们对八类精神障碍进行了深入浅出的介绍，并针对学员们带来的疑难案例进行

了分析和指导。参加培训的老师们纷纷表示受益匪浅，对工作大有启发和帮助。（学位评定委员会办公室）

内部交流

研究生院举行交流学习会

为了进一步提高研究生院的科学管理水平和业务水平，增进学习交流，查找工作中的问题以及明确今后的努力方向，2018年6月6日，研究生院在8号楼318会议室举行院内交流学习会。会议由研究生院院长张人禾主持，研究生院全体人员参加了会议。



研究生招生办公室副主任樊廷建以《如何提高博士生招生质量——普通招考—申请考核制度浅析》为题,介绍了我校招生改革历史和政策依据,并提出提高博士生招生质量的建议。研究生院培养办公室副主任詹梅以《教务系统存在的主要问题与改进设想》为题,介绍了目前系统存在的主要问题,提出系统升级可提供智能决策依据等观点。学位评定委员会办公室副主任胡玲琳以《学科建设的相关工作》为题,从国内外学科评估、学位点增列等多方面介绍了学科建设的相关工作。

研究生院综合办潘晓蕾以《财务那些事儿漫谈研究生教育》为题,介绍了常用的财务政策和研究生院的财务数据并结合学校改革热点进行拓展分析。

张人禾院长在总结讲话中指出,全体员工要把谋发展放在首位,在工作中不断创新;加强学习,提高专业水平,工作做到精做专,努力成为行家里手;加强交流,增进部门之间的沟通和合作;加强管理和制度建设,规范管理流程,理顺机制;增加部门活动,提高凝聚力和战斗力,把研究生院建设成为一个团结奋进的集体。

院内交流学习会已成为研究生院的一项常规活动,是将研究生院建设成学习型单位的一项重要措施,将对推进研究生院各方面工作产生积极的促进作用,为研究生教育综合改革、创新发展中各项举措的落实打好基础。(综合办公室)

顾问: 张人禾

审核: 先梦涵

编辑: 包晓明

报: 校党委书记、副书记、纪委书记、校长、副校长、校长助理

送: 各院(系)、所、医院、机关各部处

简报网址: <http://www.gs.fudan.edu.cn/68/41/c2648a26689/page.htm>

(研究生院官网——>机构设置——>工作简报)